

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Huesca: un mes, 1 peseta.
Fuera: un trimestre, 3'50.
(Pago adelantado.)

PROPIETARIO

MARIANO CASTANERA

Redacción y Administración
8, Sancho Abarca, 8.

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Proto, San Jacinto y Santa Teodora.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.
La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de Monserrat en San Lorenzo.

En la Administración del coche correo, fonda de la Unión, véndese agua de Panticosa de la que se baja diariamente.

A voluntad de su dueño, se vende un granero y bodega, sito en la calle de D.^a Petronia número 14. Para la venta, informarán en la casa número 3 principal, de la plaza de Arista.

SE arrienda por un precio módico la tienda de la casa núm. 27 de la calle de Zarandía; darán razón en el piso principal de la misma, á en la calle de las Cortes, núm. 3 2.^o, derecha.

EN ZARAGOZA, calle de Santa Catalina, 10, principal, se admitirán tres ó cuatro pupilos desde dos pesetas en adelante. Hay magníficas habitaciones en las que dá el sol todo el día en el Invierno.

ARRIENDO de tienda y habitación juntas ó separadas Coso bajo 59 y 61 Huesca. Para tratar en la misma calle número 78.

SACAS para vender. Hay una partida que se cederán baratas. Confitería de Porta.



Castanera

COLEGIO DE EL ANGEL DE LAS ESCUELAS

para el próximo curso de 1891 á 1892

Á CARGO DE

D. FÉLIX PUZO MARCELLÁN

Doctor en la Facultad de Filosofía y Letras, Profesor Auxiliar de número y Secretario del Instituto de segunda enseñanza de esta provincia



El Colegio de **El Angel de las Escuelas**, cuyo Director es el único entre todos los Directores de los demás Colegios de Huesca que posee los títulos científicos que la ley exige como condición indispensable para poder dar autorizadamente la enseñanza de las asignaturas que abraza la segunda enseñanza, nunca promete, porque prometer es fácil. Cuando se anuncia al público indica sencillamente su historia, cuyos hechos archivados están. Pero no siendo propio de un simple anuncio referir, ni á grandes rasgos siquiera, los brillantes resultados que ha obtenido en la enseñanza durante catorce años de asistida existencia en Zaragoza y seis en Huesca, concretase á decir que en el último curso de 1890 á 1891, ha obtenido más asignaturas con la nota de Sobresaliente que Colegiales ha tenido durante todo el curso, y que algunos de sus Colegiales han obtenido premio en legal oposición.

Se ruega á quien este anuncio pueda interesar que en cuestión de tanta importancia como es la educación é instrucción de la juventud no sea impedido por afecciones políticas, ni consideraciones humanas que todo tratan de invadirlo y que no pierda de vista que el Director del Colegio de **El Angel de las Escuelas**, es el único entre todos los Directores de los demás Colegios de Huesca que posee los títulos científicos que la ley de Instrucción pública exige como condición indispensable para poder enseñar autorizadamente las asignaturas de segunda enseñanza, y que á esto sin duda juntamente con su amor al trabajo en bien de la enseñanza y á sus muchos años de práctica en la misma, se deben los brillantísimos resultados que archivados están é indicados quedan. Está el Colegio establecido en los tan espaciosos locales de la antigua casa de Pérez.

Recibe Colegiales y medio-colegiales

HUESCA: CALLE DE BERENGUER NUM. 8.

NOTA. Se suplica á los que este anuncio reciban den la publicidad posible entre sus amigos y relacionados.

Sección de Noticias.

En el *Boletín oficial* de la provincia aparece una circular del señor Gobernador civil, en la que llama la atención de los Ayuntamientos que tengan déficit en sus presupuestos, para que éstos procuren presentar en el gobierno de provincia, los expedientes de arbitrios extraordinarios antes del día 30 del actual en que fina el plazo.

Por todo el mes actual se halla abierta la matrícula en la Granja-escuela experimental de Zaragoza, para los que aspiren al título de peritos agrícolas.

En los días 26 y 27 del actual se verificará en la villa de Campo la feria de ganado caballar, mular, asnal, vacuno, lanar, cabrío y de cerda, ferretería, quincalla, zapatería, vajilla y cuantos objetos quieran presentarse, según se verificó el año anterior.

Según los resultados de los últimos trabajos estadísticos, próximamente la mitad de la superficie rústica de España está sin cultivar.

Se ha inaugurado el Congreso católico de Malinas (Bélgica). Asisten 1.800 miembros, entre ellos altos dignatarios de Bélgica, Francia, Inglaterra y Alemania.

Los anarquistas de Cataluña se proponen convocar á todos sus correligionarios españoles á un congreso con objeto de definir su actitud durante las huelgas del próximo Mayo.

Se han declarado en huelga la mayoría de los oficiales sombrereros de Barcelona.

Es probable que para principios del año económico venidero se empiece la elaboración de la pólvora sin humo á cuyo exclusivo objeto será destinada la fábrica del Fargue, de Granada, siendo la primera que en España llevará á cabo este adelanto introducido ya en el extranjero.

Se han presentado diferentes casos de cólera en Singapore en personas allí desembarcadas recientemente. El capitán del buque que las condujo ha sido sometido á un proceso.

El juez del distrito del Centro de Madrid, ha exigido á la empresa de tranvías del Norte 20.000 duros de fianza para responder á las resultas de la causa instruída sobre el atropello de que fué víctima en la calle de la Princesa hace poco más de un mes un magistrado jubilado, que falleció á consecuencia de las heridas que recibió.

En el verano del año próximo se verificará en Londres un Congreso de maestros de baile. Las deliberaciones versarán sobre la conveniencia de adoptar un método único de baile para todos los cuerpos coreográficos del mundo.

El gobierno ha sabido que determinados elementos preparan una enorme jugada de Bolsa á la baja, Témesese que intenten cualquier atentado semejante al del ataque del cuartel de Barcelona. Se ha dado orden á los jefes de los cuerpos de todas las guarniciones para que vigilen durante la noche.

Según vemos en los periódicos de Valladolid, en muchos pueblos de la llamado tierra de Campos el viento huracanado que se levantó el día 27 del próximo pasado Agosto arrebató de las eras en algunas localidades el grano, y en casi todas la paja que había resultado de la limpia.

En legumbres los que mejor librados han salido en la zona á que venimos haciendo referencia, consiguen poco más de lo que sembraron en lo relativo á garbanzos, y solo falta ahora que salgan menudos y de mala calidad.

En cuanto á los viñedos, se van agostando los racimos de agraces y la lluvia hácese tan necesaria, que si se retrasa algunos días, la cosecha de vino quedará tan mermada como quedó la de cereales y legumbres por punto general.

Ha ocurrido un suceso trágico y lamentable en un pueblo de la provincia de Orense.

Casado en segundas nupcias un viudo, los mozos del pueblo acudieron, como es costumbre, á felicitar al recién casado, si bien en forma algo más ruidosa, y no conforme el novio con aquella manifestación, disparó desde el balcón de su casa la escopeta y mató á uno de los manifestantes, gallardo mozo de veinte años.

Sabido es que el enemigo más temible para la conservación del trigo, maiz, frijol, etc., es el gorgojo, cuya propagación se verifica de una manera tan numerosa, que en breve tiempo el grano aparece horadado por el insecto. Para evitar los efectos de su aparición, basta poner en ebu-

lición una pequeña cantidad de brea, depositando la vasija en el granero 24 horas, que permanecerá cerrado para conservar los vapores por más tiempo, y úntense además las puertas y ventanas con esta sustancia.

Con este sencillo procedimiento han evitado algunos agricultores los perjuicios que todos los años experimentaban en sus depósitos.

En Albacete uno de los industriales cuchilleros ha construido una navaja de extraordinarias dimensiones, pues tiene mas de una vara de longitud y la hoja una cuarta de ancho, hallándose admirablemente forjada y con un temple suavísimo. Los cachas se compone de 48 piezas, y toda el arma pesa siete libras y media.

Resulta de experimentos hechos en Inglaterra por Mr. Rawton, que la luz eléctrica ejerce una gran influencia sobre el crecimiento de las plantas. Este sabio ha comprobado que unas lechugas sometidas á la acción de la luz eléctrica han crecido con mas rapidez que otras expuestas solo á la luz solar. Dado el pequeño gasto que ocasiona el empleo de la luz eléctrica, podría ser éste un nuevo método de cultivo de grandes productos.

Atribúyese este poder vegetativo á que los insectos que acuden á las plantas las abandonan atraídos por la luz, yendo á fijarse en los globos luminosos, y de este modo las plantas no roídas prosperan mucho mejor.

No era posible que se movilizaran cuatro reservas del ejército español porque no tiene mas que dos. Lo que hay en esto de cierto, según noticias de Madrid autorizadas, de acuerdo con las que comunican á *El Imparcial*, es que el general Azcárraga dispuso hace tiempo que tuvieran los soldados doble vestuario para provenir las contingencias de una movilización militar; y que tiene actualmente en proyecto saber cuanto se tardaría en movilizar el ejército y prepararlo para ulteriores contingencias; asunto digno de ocupar á tan competente y esclarecido general.

Se calcula en 600.000 hombres el total del ejército activo de primera y segunda reserva que podría España poner en pié de guerra.

De La Correspondencia de Valencia

«La no cumplida prohibición de cruzar, no solo las líneas férreas en sentido longitudinal, sino tambien los puentes hechos exclusivamente para el paso de trenes, dá lugar con frecuencia á lamentables desgracias como la que ocurrió anoche.

Parece ser que sobre las siete cruzaba el puente del ferrocarril sobre el Túria, junto al Monte-Olivete, un sugeto de unos 45 años de edad, vestido con chaqueta, pantalón oscuro y hongo, el cual sugeto iba cargado

con un capacito, una caña y varios útiles de pesca, á la que se dedicaba por afición, y por ello el que se propusiera pasar la noche en el cauce del río en paraje próximo al citado puente.

De pronto llega el tren mixto de Tarragona y uno ascendente del Grao. El pobre pescador, aturdido ante la presencia de los trenes, vaciló un instante, y este fué motivo de que el segundo tren le alcanzara, arrojándole la locomotora, sin que el maquinista pudiera evitar la desgracia, á pesar de los grandes esfuerzos que á tal fin hizo.

El sugeto de referencia, impelido por uno de los topes, fué lanzado al cauce del río, donde quedó casi exánime. El sombrero cayó sobre el primer saliente de la locomotora.

Dado el oportuno aviso al jefe de la estación de Valencia, éste dió parte al juzgado de guardia y dispuso la inmediata salida para el lugar en que la desgracia había ocurrido del practicante D. Ramón Ortuño llevándolo consigo el botiquín de la empresa: fueron innecesarios sus servicios, porque el pescador había fallecido.

El juez de guardia, que lo era el municipal del Mercado, D. Arturo Piera, con el actuario Sr. Herraiz se trasladó seguidamente al lugar del suceso, procediendo á instruir las correspondientes diligencias sumariales.

El infortunado pescador recibió el golpe en la cabeza, resultando con todos los huesos de la misma fracturados.»

Papel de hierro.

La industria ha conseguido laminar hojas de hierro de tan escaso grueso, que llegan á una sexagésima de milímetro; es decir, que se necesitan 600 de estas hojas para alcanzar el espesor de un centímetro.

Para comprender la finura de estas hojas bastará tener en cuenta que se necesitan 400 hojas de papel de fumar, ó 150 de un papel como el de nuestro periódico, para formar el grueso de un centímetro.

Modo fácil de teñirse las canas sin que pueda perjudicar su preparación.
—Tómese tres onzas de cal viva, que se apagará en un lugar húmedo, añádase dos onzas de plomo calcinado sin lavar, hecho polvos sútiles, y cuatro onzas de litargirio, también muy bien molido; pónganse estas cosas en un mortero de piedra para incorporarlas con agua común, hasta dejarlas en consistencia bastante liquidada; depositese en una botella, que se removerá muy bien siempre que haya de usarse; dése muy bien á todo el pelo á la noche una mano de esta composición.

Cúbrase la cabeza con un gorro de vejiga de vaca, en su defecto aunque sea unas hojas de lechuga, y encima un gorro de hilo ó seda para que no empape con tanta facilidad el líquido y quedándose de esta suerte por la noche; á la mañana siguiente no habrá más que sacudirse muy bien el polvo y limpiárselo para que aparezca teñido el pelo por una porción de tiempo, al cabo del cual, es decir, al ver que vuelve á ir aclarando, se repite la misma operación,

He aquí los procedimientos que permiten reconocer los fraudes en panaderías:

El *alumbre*, sulfato doble de alúmina y potasa, es empleado por los panaderos para blanquear el pan preparado con harinas averiadas por la acción del calor. Ayudando esta misma sustancia á levantar la pasta, permite introducir más agua en la harina y aumentar así, económicamente, el peso del panecillo.

Si el alumbre absorbido fuese inofensivo, todavía nos podríamos consolar de tal artificio; pero, por desgracia, es un veneno irritante, y la higiene tiene el deber de descubrirle allí donde se encuentre.

Nada más fácil que esto. Para reconocerle se toma un trozo del pan sospechoso y se remoja en agua, á la que se ha añadido una pequeña cantidad de tintura de campeche. Si hay alumbre en el pan, la disolución tomará una hermosa tinta púrpura.

El *sulfato de zinc* y el *sulfato de cobre* obran de igual manera sobre el pan, blanqueando la miga y haciendo tomar á la corteza un color dorado, con una cocción menor, es decir, con menos evaporación de agua, y, por tanto, con mayor rendimiento comercial.

Pero estos dos cuerpos son todavía más tóxicos que el alumbre; he aquí el medio aconsejado por Miguel Levy para reconocer este fraude.

Consiste en sumergir una rebanada del pan que se desea analizar en una disolución acuosa de ferrocianato potásico. En presencia del sulfato de cobre, el pan y el líquido tomará un tinte color de rosa ó rojo, según la cantidad del veneno, apareciendo tal coloración aun cuando no existan más de 11 miligramos de la sal de cobre.

La serie de intoxicaciones posibles no termina aquí. Después de haber dado á los panes, preparados con harinas averiadas, hermoso aspecto con ayuda del alumbre, de haber hecho esponjar el pan y retenido el agua en su miga con las sales de cobre, quedaba por encontrar un medio de retardar su endurecimiento.

Este servicio se ha confiado á las sales amoniacales; pero tal artificio es igualmente fácil de descubrir. Basta mojar rebanadas delgadas del pan ó rociar una sopa sospechosa con una solución concentrada de potasa ó sosa cáustica: se produce un desprendimiento de amoníaco muy sensible al olfato y que se hace sensible á la vista por los vapores blancos que se forman al contacto de una varilla de vidrio impregnada de ácido acético.

La ciudad de Nueva York prepara también grandes fiestas con que solemnizar el cuarto centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo.

En uno de los principales parques de la gran capital americana se representará un espectáculo, en parte dramático, en parte musical y dividido del modo siguiente:

1.^a Presentación de Cristóbal Colón en la Corte de España.—2.^a Torneo.—3.^a La rosa de Granada.—4.^a Firma del tratado entre Colón y los soberanos españoles.—Partida para el Nuevo Mundo.—Recepción del ilustre marino en Barcelona y representación de los tesoros y de los indios al rey Fernando y á la reina Isabel.

Contribuirán á este espectáculo extraordinario una masa enorme de

hombres, de mujeres y de niños y de todas las sociedades musicales de Nueva York.

El cuadro histórico más importante, el del triunfo de Cristóbal Colón, representará hasta el punto en que sea posible los beneficios que del descubrimiento de América han resultado para la humanidad.

La colonia italiana erigirá un grandioso monumento á Colón, que será inaugurado después de la representación del *Triunfo*, y cuando se descubra la estatua, un coro compuesto de mil voces cantará un himno de gloria en honor del inmortal navegante.

El baño puede ser frío, templado ó caliente y puede también usarse en agua en abluciones, chorros, en paños ó lienzos mojados y aplicados á una ó más partes del cuerpo, en pediluvios, con algas ó sin ellas.

La mejor hora de bañarse es de ocho á nueve de la mañana; pero los débiles y los viejos deben bañarse de doce á las dos de la tarde.

Los jóvenes pueden tomar el baño frío de mar, pero son pocos los niños á quienes pueda convenir; es preferible para éstos el templado si son raquíticos menores de cuatro años, y á los viejos débiles ó con dolencias crónicas, á los linfáticos y á las embarazadas. En estos casos la temperatura puede ponerse de 30 á 32° centígrado, bajándola sucesivamente hasta 25°. La duración será de quince á cuarenta minutos para los adultos, y de diez á quince minutos para los niños, conviniendo á estos alguna vez la sola inmersión por tres ó cuatro veces repetidas.

No conviene, durante los baños, hacer uso de refrescos, ó de tomarlos, que sean pocos; mucho menos vinos alcohólicos y café.

No es muy bueno tomar alimento hasta después de bien terminada la reacción.

El régimen será substancioso y nutritivo, porque el baño aumenta por lo regular el apetito.

Después de vestido, el bañista dará un paseo de media hora, práctica muy conveniente. El coche se debe aprovechar para ir, no para volver del baño.

El número de baños debe ser 20 á 40 para obtener resultados notables.

Durante el periodo menstrual deben suspenderse los baños.

Debe huirse del relente de la noche.

Es perjudicial quitar el sueño á los niños para llevarlos al baño.

Al interior se puede usar el agua de mar en bebida, lavativa é inyecciones, pocas veces sola, y comunmente mezclada con líquidos convenientes.

Como dato curioso, publica un periódico la siguiente lista, que da á conocer el número de bocas de fuego que posee cada nación, y á las cuales tocará tomar la palabra en un momento dado:

ESTADOS	BATERÍAS	CAÑONES
Francia.	480	2880
Alemania.	434	2620

Ropas hechas en géneros finos y ordinarios. CAMISAS, PUÑOS, CUELLOS, CALZONCILLOS, BLUSAS. Se admiten toda clase de prendas y alhajas á cuenta de géneros dirigirse á SABADO.

Rusia.	339	2004
Austria-Hungría.	241	1836
Turquía.	208	1248
Italia.	198	1188
Inglaterra.	110	660
Rumania.	68	400
España.	63	378
Suiza.	50	300
Suecia y Noruega.	48	258
Portugal.	35	208
Bélgica.	34	196
Países Bajos.	20	329
Grecia.	17	102
Dinamarca.	12	98

LAS COSECHAS

Son contradictorias las noticias que se reciben respecto al rendimiento de las cosechas.

Puede desde luego asegurarse que será cuando menos muy desigual, pues la sequía ha destruido muchas esperanzas y agostado muchos viñedos que prometían excelente rendimiento.

Hay comarcas, como la de Alicante, donde se espera buena cosecha de vino y de almendra, y otras como la de Aragón, donde se cree será menos de mediana, y lo mismo sucede con los cereales.

Las últimas lluvias, aunque no han sido ni muy generales ni muy abundantes, han mejorado algo la situación, pero no lo bastante para modificarla de un modo favorable.

La ganadería ha sufrido también bastante por la sequía. Afortunadamente en las regiones donde los ganados abundan más, constituyendo un ramo importante de riqueza agrícola, se ha mantenido suficiente humedad para que los pastos no se agostaran; de modo que por lo que á la industria pecuaria se refiere no es la situación del todo mala. El estado sanitario de los ganados, es en general bueno.

Los precios, en general, sostenidos. Las operaciones agrícolas están muy avanzadas, y terminadas las de la trilla en casi todas partes. Pronto empezará la vendimia y sabremos á qué atenemos respecto á la producción vinícola, que promete dar lugar á animadas ventas para la exportación, ante la perspectiva de que Francia se niegue á prorrogar el tratado y sufran nuestros vinos el recargo del arancel votado por la Cámara francesa.

Con la terminación del mes actual coincidirá la de las operaciones agrícolas, y los mercados se animarán. Hoy, por hoy, las contrataciones son escasas y predomina, como hemos dicho, la firmeza en los precios, estimulada por el temor de que la cosecha no haya sido buena en general y haga falta grano para la siembra próxima.

PASATIEMPOS.

=

Jiménez va á ver á un amigo, quien le presenta á su hijo, un chiquillo muy sucio.

—¿Cómo se llama?—pregunta Jiménez.

—Alión.

Yo hubiera creído que se llamaba como el compañero de su santo.

*
* *

Entre dos amigos:

—¿Con que al fin has encontrado una colocación?

—Sí, me han dado un cargo.

—Me alegro mucho, ¿y qué empleo es ese?

—Ayer me embargaron todo cuanto tengo en casa y me han nombrado depositario de mis muebles.

*
* *

Voces del corazón.

—¡Ah, doctor! Le debo á usted la vida y no lo he de olvidar jamás.

—Usted exagera, amigo mío. Lo que me debe usted son treinta duros por mis visitas y eso sí que le agradeceré que no lo olvide.

*
* *

Una mujer de muy mal genio decía á su marido:

—¡Ah, malvado! Si yo me muriera te volverías á casar.

—Pero, ¿con quién?

—Con el diablo.

—Eso no es posible; ¿no ves que estoy casado con su hija y lo prohíben los cánones?

*
* *

En una tertulia:

No sabiendo un caballero cómo entablar conversación con una señorita, aprovechó la ocasión de haberse parado un mosquito en el traje de la joven.

—Advierto á usted, señorita—le dijo—que tiene usted ahí un animal.

—No sé—contestó la niña.—No veo más que á usted.

Sección de Primera Enseñanza.

Entre las Escuelas vacantes en la provincia de Zaragoza que se proveerán por oposición en Noviembre próximo, figuran las que se declararon desiertas en el último concurso, y sin que se haya hecho relación completa, figuran también la de Ejea de los Caballeros y otras en Bujaraloz, Belchite y Chiprana.

Correspondencia.

Madrid 9 de Septiembre de 1891.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Los rumores de alteración de orden público, se han acentuado hoy de una manera alarmante.

Todo el mundo lo dice y nadie se explica el por qué de esas precauciones, ni tampoco el fundamento ni á qué puedan obedecer.

Hoy, el recrudecimiento de esos rumores, parece obedecer á noticias recibidas de provincias.

Por lo pronto, lo cierto es, que el capitán general de Madrid y algunos otros de provincias, han tomado serias precauciones y además el señor Pavía, visita muy á menudo los cuarteles y además en la orden del día, de la plaza y de un modo privado dá órdenes encaminadas á ejercer la mayor y más exquisita vigilancia en los cuarteles.

El ministro de la Gobernación, por su parte, no se descuida tampoco en materia de ordenar y prueba de ello es que de un modo constante se está comunicando telegráficamente con los gobernadores de provincias.

Hoy publica *El País* una carta de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

El texto es de importancia, toda vez que hace nuevas declaraciones. En la epístola mencionada, asegura que su actitud es la misma de siempre, que hoy se encuentra más revolucionario que nunca, que su pensamiento redentor está perfectamente consignado y escrito en el manifiesto de Londres.

En la citada carta hace una alusión muy indirecta al marqués de Santa Marta y termina por último abogando por la unión de los republicanos todos por considerar que esta unión será la única que podrá traer en plazo breve la república.

La carta en cuestión va dirigida al director de *La Libertad* de Salamanca.

De otros asuntos, apenas si hay motivo para escribir. Aún no se sabe nada oficial acerca de la suspensión del ayuntamiento de la Coruña.

Extraoficialmente se sabe que hoy han sido suspendidos los concejales republicanos de aquel ayuntamiento y que la noticia ha surtido pésimo efecto en las clases populares y principalmente en los electores de los concejales suspensos.

Se espera por consiguiente un nuevo conflicto que será mucho más grave y de más trascendencia que los ocurridos con la peregrinación á Pastoriza y con el entierro civil del exalcalde Sr. Tapia.

Añádese asimismo, que el Sr. Linares Rivas, gobernador civil, tan pronto como deje en su estado normal la población, dimitirá su cargo y será empleado con un alto puesto en el ministerio de la Gobernación.

El espada Reverte, ha salido hoy de su casa muy mejorado de sus heridas.

Durante el periodo álgido de su enfermedad, han ido á visitarle infinidad de personas y todos los diestros taurinos que se hallan en Madrid.

Es un hecho que en la segunda quincena del presente mes saldrá para la Habana la comisión regia que presidirá el Sr. Surrá para hacer una visita de inspección á las aduanas de dicha isla y fiscalizar la gestión económica de la isla y especialmente, como ya dije á su tiempo, en todo lo que se refiera á la conversión y á la senda.

Hoy vuelvo á decir lo que ya manifesté. Esto es, que el capitán general y el intendente de la isla presentarán la dimisión.—M.

Sección libre.

HISTORIA DEL IDIOMA CASTELLANO

Qué cosa más bella que las vicisitudes y cambios que ha sufrido nuestro idioma desde sus primeros arbores, hasta nuestra época!

Qué entretenimiento más grato que el investigar el origen y progresos de la lengua que hablaron Cervantes, Calderón, Herrera y otros?

Mas al querer penetrar en la lóbrega noche de los tiempos en busca de la madre del manantial de donde brota el asunto que entre manos llevamos, fáltanos las fuerzas por la escasez de datos y estos pocos ó borrados, ú oscurecidos en su mayor parte, no pudiéndose dar un cimiento firme y seguro.

Si España es de las naciones que más cambios y éstos más radicales ha sufrido, la lengua castellana es también la que ha atravesado por más transformaciones. Veamos.

Nadie duda que el pueblo vasco de nuestros días con su lenguaje es un puro ramo de los primitivos pobladores de nuestra Península, cuyo idioma tiene sus vestigios en nuestro castellano, como nos lo prueban la formación de nuestros nombres patronímicos y todos los vocablos terminados en *ez* y *z*; pues en vascuence para indicar la procedencia de una cosa, lo hacían posponiendo la partícula *ez* á la palabra que determina vg. Mendez equivale á hijo de Mendo, ¿y cuántas no son las palabras de esta índole que enriquecen nuestro idioma? Los vascos debieron ocupar únicamente las comarcas inmediatas al Pirineo y Océano ó mar Cantábrico. Las otras comarcas formaban un idioma especial mezclando el suyo con el idioma de los invasores de nuestro suelo.

En efecto: los fenicios costeando el Africa, arribaron á Cádiz entablando comercio con los naturales, mezclándose las costumbres, la religión y la lengua, naciendo de dicha mezcla, la lengua bastarda.

Los griegos, desembarcando en las playas del Mediterráneo, penetraron por el Oeste en la Celtiberia, cuyo idioma era una amalgama de celta é ibero y que al tomar algo del griego se denominó celtibero. De los

griegos que se establecieron en las orillas del Anas, nació el idioma turdetano.

Pasemos á la dominación romana: Cuando al finalizar la segunda guerra con Cártago, era ya dueña y señora Roma de casi toda la Península hispana; en ese tiempo ya se habían mezclado los españoles y los romanos, más diré, el traje, las costumbres, la religión y el idioma de España era idéntico al de Roma. De España salieron escritores célebres para Roma, como fueron Lucano, los dos Sénecas, Marcial, Porcio Latrón. Todo español que se dedicaba á las letras, hablaba el latín.

Apenas apareció en el imperio la decadencia del idioma latino, cuando dejóse también sentir su muerte en nuestro país apareciendo aquel terrible abandono que duró cuatro siglos, hasta que apareció la esplendorosa luz del cristianismo, dando nueva vida al latín, aunque con muy poco de su antigua pureza y elegancia clásica de sus mejores días.

Cuando los pueblos bárbaros lograron romper el dique que les presentaban las águilas romanas, invadieron cual desbordado mar el imperio todo, sembrando por doquier la desolación y el pánico. A España vinieron los francos, vándalos, suevos y alanos cual deshecha tempestad, pero permanecieron poco tiempo, porque pasaron al Africa. Por el año 411 vinieron los godos, no tan bárbaros como sus hermanos, cuyo idioma algo latinizado, enriqueció algún tanto el idioma vulgar que en España se hablaba.

Pero no había terminado España de invasiones y de pueblos nuevos, con los godos y visigodos, apenas éstos se habían familiarizado con los españoles, cuando la media luna apareciendo por el Sur y después de destrozar el pueblo godo en las márgenes del Guadalete, comenzó á enseñorearse de nuestra Península.

Los cristianos que no habían seguido á sus hermanos á las inaccesibles montañas de Asturias, vivían tranquilos en medio de los árabes, quienes les toleraban el culto, la religión, dejándoles para lo cual un templo. A tal conducta respondieron los naturales, adoptando el traje, costumbres, el idioma árabe por lo que se les denominó mozárabes; esto es, árabe por idioma y hábito. De esta suerte, cuando comenzó la reconquista, fueron uniéndose de nuevo los mozárabes con los antiguos godos y españoles, de cuya unión de idiomas diversos apareció nuestro castellano, denominado también romance por ser en su mayor parte hijo del romano ó latín; español, por ser el idioma de los españoles; y castellano, porque comenzó á hablarse en Castilla, donde se ha conservado más puro que en otro punto de la Península.

G. GARCÍA Y C.

(Se concluirá).

B O L S A .

—«=»—

Paris 9 4 por 100 exterior español, 72'43.

Madrid 9 5'45 tarde.—Bolsín últimos cambios, Madrid.—Contado, 79'55.—Fin de mes, 76'60.—Fin del próximo, 00'00.—Exterior, 78'05.—Amortizable, 00'00.—Cubas, 106'30.—Banco de España, 412'50.—Tabacos 00'00.—Barcelona: Interior, 76'85.—Exterior, 77'82.

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA.

Mes de Septiembre

Día 9

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA á la sombra.		DIRECCIÓN DEL viento		ESTADO DE LA atmósfera		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana	Tarde	Má- xima.	Mí- nima	Ma- ñana.	Tarde	Ma- ñana	Tarde	
722,3	722,3	29,5	13	Este.	S. E.	Desp.º	Desp.º	»

Telegramas.

EXTRANJERO

Constantinopla 9.—El cambio de ministerio hecho por el Sultán va dirigido contra Inglaterra. Para esto se fundan los que tal especie lanzan, en que una de las primeras cosas que hará el nuevo gobierno será insistir cerca de la Gran Bretaña, para que las tropas inglesas que ocupan el Egipto, lo abandonen lo más pronto posible.

En esta, todo el mundo conviene en que el cambio ministerial se ha hecho exclusivamente por la cuestión egipcia.

En breve, tal vez en la semana próxima dé comienzo el cambio de notas entre Turquía é Inglaterra. El gobierno británico, según se ha dicho hoy está dispuesto en un todo á que sus tropas permanezcan en Egipto todo el tiempo que se crea necesario para someter á los rebeldes.

París 9.—En las carreras de velocípedos habidas hoy entre París y Brest, ha ganado el primer premio Mr. Ferront el cual llegó esta mañana. Ha recorrido por lo tanto en setenta y dos horas 1.215 kilómetros. El vencedor fué muy aplaudido.

Londres 9.—El marqués de Salisbury se encuentra ligeramente indispuerto por esta circunstancia no se ha celebrado el Consejo de ministros anunciado para hoy y que según se dijo había de tener mucha importancia por tratarse en él de la cuestión egipcia.

INTERIOR

Madrid 9.—Entre los republicanos progresistas ha causado muy buen efecto la carta que el Sr. Ruiz Zorrilla ha dirigido á «La Libertad» periódico de Salamanca, y que «El País» reproduce esta noche. El Sr. Ruiz Zorrilla declara que mantiene en todas sus partes el manifiesto de Londres, y que ahora se siente más revolucionario que nunca, hallándose dispuesto á perseverar en sus propósitos de siempre.

Santander 9.—El banquete que se celebrará en honor del señor Sagasta, será el día 14, y promete ser un acto de mucha importancia, según los preparativos que hace activamente la comisión organizadora. Se cree que únicamente hablarán el marqués de Hazas, jefe del partido en esta provincia, y el Sr. Sagasta. Del Sr. Gamazo se dice que tiene el propósito de no hacer declaración alguna hasta que las Cortes reanuden sus tareas.

San Sebastián 9.—El Sr. Cánovas del Castillo regresará á Madrid en los últimos días de esta semana ó en los primeros de la próxima. El regreso de la Corte se verificará en la segunda quincena del mes actual.

Pamplona 9.—Para el día 20 del actual se espera en esta capital al Sr. Nocedal, en cuyo honor preparan los íntegros un banquete.

Madrid 9.—Se asegura que el Sr. Prendergarts quedará encargado de la capitania general de Galicia. Al Sr. Morales de los Rios que la desempeña actualmente, quedará de cuartel. A la de Extremadura irá el general Chinchilla.

M.

ANUNCIOS

PROGRAMAS DE 1.^A ENSEÑANZA

por **D. FÉLIX SARRABLO**

Pesetas

Historia Sagrada, aprobada para texto, 44 páginas. . . 0,30

Geometría, 18 id. 0,20

Analogía y Sintaxis, 46 id. 0,30

Prosodia y Ortografía, 26 id. 0,20

Todos tienen, excepto el de Geometría, tres tipos de letra, y se venden en las principales librerías, y en casa del autor, quien rebaja el 10 por 100 al que pida más de 20 ejemplares, pagando al contado.

EL QUE quiera arrendar una habitación principal, grande, con todos los departamentos que le corresponde, calle de San Salvador, número 6, darán razón.

Ordio de huerta para sembrar.—Se vende una partida de calidad superior. De su precio y muestra podrán enterarse en la calle de Santa Paciencia, número 4., 2.^o

OCULISTA

Pasa á la ciudad de Barbastro los días 1.^o y 15 de cada mes. el conocido médico-cirujano de Castillazuelo **D. Constancio Mediano**, para visitar á cuantos deseen consultarle sobre las enfermedades de la vista. Gratis al que no obtiene la curación ó alivio manifiesto y á los pobres.

Horas de consulta: de 11 de la mañana á 2 de la tarde, calle Mayor, número 55, principal, Barbastro, y en todo tiempo en el pueblo de su residencia CASTILLAZUELO.

SOMBRERERIA OSCENSE

CALLE DE VEGA ARMIJO

PORCHES DEL SR. BERDEJO

HUESCA

El dueño de este nuevo establecimiento, **Tomás Pastora**, encargado hasta hoy de la sombrerería situada en los Pórticos de San Francisco, esquina al Coso alto, tiene el gusto de ofrecer al público los servicios propios de su arte proponiéndose verificarlo con esmero, puntualidad y economía y esperando que merecerá la confianza de todos sus favorecedores.

SE vende una sillería con dos mecedoras de regilla, y un velador con piedra de mármol, todo én buen uso; de 2 á 6 de la tarde. Sancho Abarca 33, 3.^o

Perfumería. Grande es el surtido que de colonias, jabones, esencias, polvos, brochas, polveras y todo lo concerniente al artículo, tiene el **NUEVO BAZAR DEL ORIENTE.**

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

Madrid 10, 1'15 tarde.

En los centros oficiales se afirma que hoy quedará suspenso el Ayuntamiento de la Coruña, pues se están efectuando rápidamente los nombramientos de los nuevos concejales, que serán trece.—M.

Barbastro 10, 2'45 tarde.

Hoy tendrá lugar la anunciada carrera de fondo, recorriendo 52 kilómetros de carretera en el trayecto desde esta ciudad á esa capital.—L.

Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.